
 

 

 

       

Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΚΕ 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Οικονομικών 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Ανάπτυξης & Επενδύσεων 

 

ΘΕΜΑ: Καθυστερήσεις, προβλήματα στη διανομή κονδυλίων και 
αποκλεισμοί δικαιούχων δύο χρόνια μετά τον ΙΑΝΟ 

 

Στις 18 Σεπτεμβρίου του 2020, η επέλαση της σφοδρής κακοκαιρίας «ΙΑΝΟΣ» 

από  ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας, αλλά και από περιοχές της 

Μαγνησίας, άφησε στο πέρασμά της εκτεταμένες καταστροφές σε αγροτικές 

καλλιέργειες και επιχειρήσεις. 

Συγκεκριμένα, σε όλη τη Θεσσαλία ο μεσογειακός κυκλώνας προκάλεσε 

σημαντικές ζημιές σε αποθηκευμένα προϊόντα (όπως σανοί, κριθάρια, σιτάρια, 

ζωοτροφές) σε αρδευτικά συστήματα  (λάστιχα στάγδην άρδευσης, μοτέρ, 

αντλίες, γεωτρήσεις), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε γεωργικές εγκαταστάσεις 

 και εξοπλισμούς, αγροτικά μηχανήματα, παρελκόμενα), σε φυτικό κεφάλαιο 

καθώς και σε έγγειο κεφάλαιο (επιχωματώσεις και διαβρώσεις εδαφών), αλλά 

και σε υποδομές και εξοπλισμούς επιχειρήσεων. 

Τον Δεκέμβριο του 2020, ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες διεκπεραίωσης των 

αιτήσεων των πληγέντων επιχειρήσεων και κατά κύριο επάγγελμα αγροτών 

για να λάβουν τις αποζημιώσεις από το Ταμείο Κρατικής Αρωγής, μέσω της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας και με βάση τις ζημίες όπως καταγράφηκαν από την 

αρμόδια Επιτροπή της Περιφέρειας.  

Στις 13/07/2021, οι πληγέντες επαγγελματίες και αγρότες ενημερώθηκαν ότι 

θα ξεκινήσει η προβλεπόμενη διαδικασία καταβολής του συνολικού ποσού 

των αποζημιώσεων, που αντιστοιχεί στο τελικό ποσοστό κάλυψης της 

εκτιμηθείσας ζημίας. 

Εν τούτοις, το τελικό ποσοστό κάλυψης της εκτιμηθείσας ζημίας 

διαμορφώθηκε στο 55%, με τους δικαιούχους να επισημαίνουν ότι οι αρχικές 
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ανακοινώσεις για αποκατάσταση στο 100% της ζημίας έφτασαν τελικά στο να 

εκτιμηθεί 70% της πραγματικής ζημίας και εντέλει να αποζημιωθεί μόνο το 

55%. 

Από το 55% των αποζημιώσεων, η πλειονότητα των δικαιούχων στην 

Περιφέρεια Θεσσαλίας έχει σήμερα, δύο και πλέον χρόνια μετά τον ΙΑΝΟ, 

λάβει μόνο το 20%, με το 35% να υπολείπεται, ενώ πολλοί είναι και οι 

δικαιούχοι που μέχρι σήμερα δεν έχουν λάβει ούτε την προκαταβολή του 

20%.  

Την ίδια ώρα, μόλις στις αρχές Οκτωβρίου εκδόθηκε η σχετική ΚΥΑ που 

ικανοποιεί το δίκαιο αίτημα των ετεροεπαγγελματιών – κατόχων αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, να λάβουν και 

αυτοί τις αποζημιώσεις για τον ΙΑΝΟ. 

Η αδικαιολόγητη καθυστέρηση και κωλυσιεργία στην καταβολή των 

αποζημιώσεων δημιουργεί δικαιολογημένη αγανάκτηση στους δικαιούχους, η 

οποία εντείνεται από το γεγονός ότι, η κατανομή των κονδυλίων δεν φαίνεται 

να γίνεται οριζόντια, ούτε και να ακολουθεί συγκεκριμένα και αντικειμενικά 

κριτήρια.  

Πολλές είναι οι περιπτώσεις δικαιούχων στην περιοχή, που ενώ έχουν 

υποστεί αντίστοιχες ζημίες και αναμένουν αντίστοιχα κονδύλια, οι μεν έχουν 

λάβει προκαταβολή ή και εις ολόκληρον καταβολή της αποζημίωσης, ενώ οι 

δε, δεν έχουν λάβει καν το αρχικό 20%. 

Επειδή, οι δικαιούχοι αγρότες και επαγγελματίες ακόμα περιμένουν τις 

αποζημιώσεις για τις ζημιές που υπέστησαν οι δραστηριότητές τους από τη 

σφοδρή κακοκαιρία ΙΑΝΟΣ που έπληξε τη Θεσσαλία το Σεπτέμβριο του 2020. 

Επειδή, η πλειονότητα των δικαιούχων στην Περιφέρεια Θεσσαλίας έχει λάβει 

μόνο το 20%, με το 35% να υπολείπεται, ενώ πολλοί είναι και οι δικαιούχοι 

που μέχρι σήμερα δεν έχουν λάβει ούτε την προκαταβολή του 20%. . 

Επειδή, παρατηρείται αδικαιολόγητη καθυστέρηση και κωλυσιεργία στην 

καταβολή των αποζημιώσεων. 

Επειδή, η κατανομή των κονδυλίων δεν φαίνεται να γίνεται οριζόντια, ούτε και 

να ακολουθεί συγκεκριμένα και αντικειμενικά κριτήρια. 

Επειδή, παρατηρούνται αδικαιολόγητες ανισότητες στην καταβολή κονδυλίων 

στους δικαιούχους. 

Ερωτώνται οι κ.κ.  Υπουργοί: 

1. Πόσες αιτήσεις κατατέθηκαν σε επίπεδο Θεσσαλίας και αναλυτικά 

για κάθε Π.Ε. από τους αγρότες για επιχορήγηση ζημιών σε 

εξοπλισμό, μέσα παραγωγής, αποθηκευμένα προϊόντα και έγγειο 

κεφάλαιο; 



 

 

2. Πόσες κατατέθηκαν σε επίπεδο Θεσσαλίας και αναλυτικά για κάθε 

Π.Ε. από επαγγελματίες για επιχορήγηση ζημιών σε εξοπλισμό 

και υποδομές; 

3. Τι ποσό διατέθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών για την 

Περιφέρεια Θεσσαλίας για επιχορήγηση ζημιών σε εξοπλισμό, 

μέσα παραγωγής, αποθηκευμένα προϊόντα και έγγειο κεφάλαιο 

για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις και σε εξοπλισμό και υποδομές 

για επιχειρήσεις; 

4. Σε πόσες από αυτές τις αιτήσεις, αναλυτικά για κάθε Π.Ε., 

 χορηγήθηκε προκαταβολή 20%, σε πόσες έγινε εξόφληση του 

προβλεπόμενου ποσοστού 55% επιχορήγησης, σε πόσες 

υπολείπεται η καταβολή του υπολοίπου 35% και σε πόσες δεν 

χορηγήθηκε ακόμα ούτε προκαταβολή 20%; 

5. Ειδικά για τις επιχωματώσεις και διαβρώσεις εδαφών, υπήρξε 

μέχρι τώρα κάποια επιχορήγηση;   

6. Αναφορικά με τη στήριξη Άρδευσης Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων 

– ΤΟΕΒ, τι ποσό χορηγήθηκε προς την περιφέρεια Θεσσαλίας και 

τι αποδόθηκε από την περιφέρεια στους ΤΟΕΒ; 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Παρακαλώ, όπως κοινοποιηθεί στην τοπική κοινωνία ο κατάλογος των 

δικαιούχων επαγγελματιών, κατά κύριο επάγγελμα αγροτών και 

ετεροεπαγγελματιών αγροτών της Περιφέρειας Θεσσαλίας για τις 

αποζημιώσεις από την σφοδρή κακοκαιρία ΙΑΝΟΣ, τα επιμέρους ποσά 

όπως έχουν υπολογιστεί ανάλογα με τις ζημίες, τα ποσά που έχουν 

μέχρι σήμερα αποδοθεί, καθώς και αυτά των οποίων η καταβολή 

εκκρεμεί.  

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 




